# 毛少岳:把居民的事"放在心尖上"

"大爷,您家水管漏了,等会儿我 帮您联系一下修理工。现在天气热, 您先回去,到时打您电话。"近日,白龙 山街道大坪社区党支部书记毛少岳的 办公室内,一大早就有不少居民前来 反映问题,希望社区能帮他们解决。

毛少岳一边认真记录着居民的问 题,一边耐心地跟大家解说。她的声 音略显沙哑,但语气却依旧温和而坚 定。其实,就在几天前,她刚刚做完喉 咙手术,医生再三叮嘱她要多休息、少 说话,可她却放心不下社区的居民们, 手术后的第三天就回到了工作岗位。

"我2013年参加社区工作,至今 有10多年了。"毛少岳忙完手头的事 青后,跟记者谈及了她的工作经历。 2017年,毛少岳入职白龙山街道大坪 社区,一直以来她心系群众,始终坚持 将"群众利益无小事"落实在日常工作 的点滴之中,努力把各项学习成果转 化为为民服务的新思路、新方法。

大坪社区是农民下山脱贫安置小

区,同时也是全县低收入农户最多、残 疾人最多、老年人最多的一个社区。 社区人员聚集了汉族、畲族、水族、布 依族、侗族、傈僳族、苗族等多个民族, 社区关系"错综复杂"。"大坪社区较为 特殊,为做好社区工作,我进行了很多 探索,总结出必须有'两本账',一是基 础账,对辖区居民年龄结构、人员特 点、家庭帮扶需求、家庭帮扶政策等信 息做到了如指掌;二是民生账,对涉及 居民吃、穿、住、行等方面的民生问题 也要一清二楚。只有把最基本的事情 搞清楚了,工作才能顺利开展。"毛少

"很多老人一直生活在农村,不习 惯在社区的生活。最开始的时候,他 们会在小区的角落里搭建小棚放杂 物,还会把绿化清理出来种植一些瓜 果蔬菜,甚至会养一些鸡鸭。当我们 前去劝阻的时候,他们有抵触情绪,很 难沟通。"毛少岳说,为了解决这些问 题,她挨家挨户做工作,主动融入他

们,拉家常、讲感情、解政策,尽可能获 得群众的理解,最终把事情解决,现在 小区的环境得到了很大的改善。

"以前在农村,只能种一些蔬菜, 换取收入。现在大坪社区有'共富工 坊',在这里做一些手工活,一天最高 也有50元,对于我们老人家来说很好 了。"毛少岳带领着记者,走进大坪社 区的"共富工坊"内,看到不少老年人 在工位前做着来料加工,大伙精神抖 擞。毛少岳介绍,辖区内老年人居多, 进城后仅有的养老金无法满足家庭正 常开支,他们便主动链接各方资源,开 展党员志愿服务,在小区里建起来料 加工"共富工坊",目前已帮助解决社 区 500 多位居民的就业问题。此外, 毛少岳还了解到部分家长照顾孩子不 便,便与同事在社区常态化开办"幸福 学堂""童享课堂",主动对接浙江水利 水电学院,签署校地合作协议,累计为 1000多户搬迁家庭解决孩子假期看 护难问题。

记者了解到,为更好破解农民下 山转移社区治理难题,毛少岳还积极 探索推行街乡组织联建、党建活动联 办、治理要事联商等多形式的"街乡共 治"基层治理模式,在社区建起全县首 个"街乡共治"服务中心,推行居住地 办理社会事务,实现进城群众社保、医 保等40多个社会事务在社区一地办 理,让进城村民能"无差别"融入、"无 顾虑"生活,并在过程中逐步参与到社 区发展与治理中来,找到进城变市民 的幸福感和获得感。

毛少岳不仅是社区的"当家人", 更是居民们心中的"贴心人"。她用自 己的实际行动诠释了"群众利益无小 事"的深刻内涵,让社区的每一个角落 都充满了温暖与希望。她坚信,只要 心怀群众,用心用情去解决每一个问 题,就一定能让社区变得更加美好,让 居民们的生活更加幸福。



为了防范台风"丹娜丝",连日来,元 和街道苏坑村的梨农们加紧包扎固定即 将成熟的雪梨,力争将损失降到最低,确 保村民增产增收。

## 三面锦旗尽显基层调解室的"枫桥温度"

本报讯(记者 叶益鹏 通讯员 吴 慧慧)劳动纠纷既是烦心事,也是群众 关切事。近日,三面印着烫金褒奖语 的锦旗被送进县社会治理中心的"刘 彬调解室",当事人紧握住调解员刘彬 间跨度长达数月的劳动争议纠纷得以 圆满化解,也为我县推进基层矛盾调 优质案例。

事件起因还得回溯到半年前,据 介绍,当事人叶某等三名职工在县内 某企业工作近四年,当时劳动合同到 期后,企业未主动续签,同时以各种理 由扣留职工年终奖,并拒绝支付经济

赔偿金。三名职工先后多次上门协 商,始终未能实质性解决问题,无奈之 下,他们将希望寄托于县社会治理中

案件调解过程远比预想的更加艰 难,调解组介入后,涉事企业负责人态 度依旧强硬,双方无法达成一致意 眼看调解即将陷入僵局,工作人 员采用"背靠背"的调解策略,一方面 组织人员通过电话、约谈等多种方式 向企业讲解《中华人民共和国劳动合 同法》中关于合同续签、经济补偿的明 确规定,并结合典型案例剖析拒不履 行义务的法律后果;另一方面耐心安 抚三位职工的情绪,协助整理工资流 水、考勤记录等关键证据。最终,在多 次协商调解下,涉事企业同意依法补 发年终奖和经济补偿金。

"对我们来说,锦旗代表的不仅仅 是感谢,更是一份沉甸甸的信任!我 们的工作不仅是要解决个案,更要保 障好劳动者的合法权益,让更多县域 企业依法依规经营、长远发展。"刘彬 介绍,深耕调解工作12年,他与同事 们早已将"法理情"融汇进工作的每个 细节——累计化解1727起矛盾纠纷、 调解成功率达95%,优异的成绩背后, 是无数个类似的以理服人、以情感人 的解题故事。

从家庭琐事到劳资争议,从邻里 矛盾到合同纠纷,在云和,以"刘彬调 解室"为代表的一个个社会治理"小单 元"始终秉持着"小事不出网格,大事 不出县域"的理念,将矛盾化解在基 层。三面锦旗,既是对调解团队的认 可,更是对新时代"枫桥经验" 在基层 社会治理中生动实践的见证。未来, 县社会治理中心也将继续以法律为 盾、以服务为桥,织密织牢社会和谐稳 定的"防护网",让每一个矛盾都找到 化解的出口,让每一份公平正义都能 照进现实。

编者按:八十年前,硝烟散尽,山河重光;八十年后,回望来路,精神长存。在浙西南的青山绿水间,云和这片土地曾燃起抵御外辱的熊熊烈火,无数云和 儿女以血肉之躯筑起钢铁长城,书写了一段可歌可泣的抗战史诗。今起,云和县融媒体中心联合云和县档案馆,推出《烽火云和》专栏,带您穿越历史的长河, 走进云和的抗战岁月,共同汲取奋进新征程的磅礴力量。

### 红军挺进师转战云和

1935年1月底2月初,中共闽浙 赣省委传达了江西苏区中央分局转 来的中共中央1月15日指示电,命令 以北上抗日先遣队突围部队为基础 迅速组建中国工农红军挺进师,进入 浙江长期行动,任命粟裕为师长、刘 英为政治委员。

4月28日,斋郎战斗胜利后,挺 进师北渡龙泉溪,经过龙泉县麻连岱 村、梅七村,5月8日,挺进师主力到 达云和县尖坳村宿营,筹集粮饷,开 展宣传,并召开了会议。挺进师在云 和县尖坳、龙泉县麻连岱、松阳县斗 潭等地召开的系列会议,总结了挺进 师入浙以来特别是斋郎战斗后所取 得的经验并作出重要部署。这几次 会议是挺进师从正规战争向游击战 争转变的重要转折,把武装斗争和根 据地建设结合起来,为广泛开展游击 战,开创以仙霞岭为中心的浙西南革 命根据地确定了正确的战略方针。

6月27日,黄富武率领一支120 多人的挺进师队伍经盘条(现属崇头 镇)于上午9时抵达牛角山村。红军 宣传员在村庄来往的路口墙壁上刷

写"工农红军是穷人的队伍""打日 本,才能救中国"等宣传共产党抗日 救国主张。

红军深入到农户家里做社会调 查。当摸清该村土豪保甲长情况后, 即对土豪保甲长采取行动,没收稻谷 100多石及约值100元财物。红军把 稻谷分给穷苦农户度荒。当红军领 导了解到有一户名叫兰金发的畲族 农民,因两脚患痛风病,无法下田劳 作,家里又缺少劳力,一家人日子过 得十分艰苦,常常忍饥挨冻时,便派 几名战士挑了三四担稻谷送到他家 里。畲民兰金发见此情景,激动得热 泪盈眶。晚上,部队离开牛角山村, 进驻坑头村(现梅竹村)宿营。6月 28日黎明,黄富武率部队从梅源坑 头村出发经砻铺、朱宅、沙铺,往商坑 下村开拔。此后一段时间黄富武率 领的军分区留守部队和游击队就驻 扎在商坑下村。部队住宿在农民家 里,向群众进行宣传教育,发动当地 群众开展反对土豪劣绅的斗争,受到 贫苦农民的拥护和支持。守群众纪

律,深得人心。有一次,有几名挺进

师战士执行任务时路过叶垟村(属崇 头镇)由于长途跋涉,饥肠辘辘,就在 畲族农民雷陈余家里吃了一顿饭。 离去时,挺进师战士在饭桶内留下 24个铜钱。雷陈余事后激动地对别 人说,"吃了群众东西,不让群众吃 亏,我长这么大年纪还没见过这么好 的队伍。"

1936年11月,在第二次反"围 剿"斗争中,挺进师一部约100余人 由景宁边境进入云和,转战于梅湾、 金竹岗、山锦、岚头、黄家地、严山等 地。由于地理环境不熟悉,红军找了 梅湾村农民毛祥云当向导。一路上, 红军待他热情诚恳,谈话和蔼,以同 志相称,返回时,红军还送他两件衣 服,使他深受感动。

1937年1月3日,闽浙临时省军 区政治部主任刘达云率领部队200 余人,从松阳洋坑埠头进入云和西北 境内活动,当夜在店子村宿营。4 日,红军由店子村过饭甑砻渡河至梓 坊。下午2时,部队直越步云岭,冲 进赤石步云岭汽车站,首先截断站外 电话杆二根,捣毁电话通信器材。前

卫部队歼灭步云岭旁桥头堡内的敌 保安队一个班,红军浇上汽油烧毁了 碉堡。

1937年2、3月间,粟裕率部队回 到龙泉溪以北松阳、遂昌和云和的西 北边境活动。5月22日,红军挺进师 某部40余人由龙泉溪进入云和尚义 乡(现属赤石乡)活动,宿营在莲花山 村,次日经南洞、乌弄坑,尔后往石浦 转到铁拐山、桑岭根一带活动。25 日拂晓,该部从云和石塘向松阳边境

挺进师从1935年5月进入云和, 到1938年3月撤离浙西南北上抗日, 在云和境内活动长达三年左右。红 军走到哪里,就宣传到哪里,就在哪 里发动群众开展反对土豪劣绅的斗 争,激发了人民群众的革命热情,红 军为劳苦工农谋利益,以及红军战士 坚定的革命信念和英勇顽强的斗争 精神,深深地留在云和人民的心中!

烽火云和

### 赤石"嗨周末" 开启全民K歌狂欢季

本报讯(记者 雷倩)炎炎夏日,暑气蒸腾。这个夏天,赤石乡创意 推出"嗨唱赤石·周末不打烊"全民K歌狂欢季,全新的活动为各方游 客们带来了一场前所未有的音乐盛宴,让这个暑期不再单调。

7月4日晚,赤石乡"嗨周末"街区华灯初上、音乐升腾,整个街区 弥漫着激情与狂欢。这里不仅有宽敞的舞台、先进的音响设备,还有 精心布置的场地,营造出浓厚的音乐氛围。嗨歌能手站在舞台上忘情 歌唱,游客们在台下跟随律动摇摆,共同享受这场音乐会的无限魅 力。"我第一次来赤石乡,这里古色古香,夜晚的景色很漂亮。除了能 听到很悠扬的歌声,还能品尝到很多当地的特色美食。没想到一个乡 村旅游业态这么丰富,体验感很好。"温州游客成浩杰激动地说。

"夏季会让人联想到狂欢,'嗨唱赤石・周末不打烊'全民K歌狂 欢季选择在暑期档举办,正是看准了这一关键节点。在这个炎热的季 节里,人们可以暂时抛开工作和生活的压力,来到赤石'嗨周末'街区 尽情享受音乐带来的清凉与欢乐。"赤石乡相关负责人告诉记者,在这 里全年龄段都可参与K歌,活动秉持着零门槛参与原则,摒弃了复杂 的专业评选标准,不再以音准、技巧等传统标准来衡量参赛者的水 平。在这里,评选的唯一标准就是"好不好玩、开不开心、嗨不嗨",让 每一个人都有机会在这个舞台上发光发热,释放自己的音乐热情。此 外,全民K歌狂欢季还有歌词接龙、我爱记歌词、"盲盒歌单"挑战等多 样玩法,更会评选出每日麦霸、每周"赤石嗨歌王"、月度歌王、年度歌

文化活动的开展是凝聚乡村人气、提升乡村吸引力的关键举措 全民 K 歌狂欢季以其全年龄段参与、零门槛的特点,吸引了大量当地 村民和周边游客参与,让赤石"嗨周末"街区成为人们周末休闲娱乐的 首选之地。这种人气的聚集不仅带动了当地餐饮、住宿、购物等相关 产业的发展,还为乡村带来了更多的发展机遇,推动了乡村经济的多 元化发展。"现在'嗨周末'有了唱歌的活动,比以往要热闹,今晚游客 比较多,吃烧烤、品烤鱼,生意还挺好的。周末的时候,生意更红火

"赤石乡赤石村是全省人文乡村,有着深厚的人文底蕴。近年来 赤石乡全力整合资源优势,积极探索推进以演艺文化赋能乡村振兴, 撬动文旅融合发展的'赤石模式'。"赤石乡相关负责人介绍,"嗨唱赤 石·周末不打烊"全民K歌狂欢季已经拉开帷幕,该活动将持续至9 月底,对丰富乡村的文化生活,提升乡村的吸引力和竞争力,为乡村经 济的可持续发展提供新的思路和路径。

#### 云和应急物资储备中心投用

本报讯(记者 叶益鹏)县应急救援及物资储备中心在城西路南段 正式启用后,连日来,来自丽水市生态环境局云和分局、县发改局、县 住建局、县水利局、县生态林业发展中心、县应急管理局、县交通运输 局等七家单位的应急物资陆续入驻仓库。自此,全县救灾与抢险物资 实现统一调配管理,应急抢险救援能力得到进一步加强

走进崭新的应急救援及物资储备中心,只见上百个货架整齐排 列,抽水泵、救生圈、救生衣、水马围挡等设施设备一应俱全,畅通的过 道、宽敞的空间以及紧邻室外开阔空间的设计,确保了大型车辆可以 随时停靠、装卸物资。同时,在此次集中搬运中,所有老化、过期的设 备均已得到更新补充,险情发生时,储备中心内的设备可随时投用、满 足救援所需。

"集中管理的最大优势,就是物资名录清晰,便于动态补充、随时 调配,遭遇突发险情时,也不用再分别联系对接多家单位,甚至可以做 到先调配,后补充手续,为抢险救灾争取到更多宝贵时间。"县应急管 理局工作人员蓝鸿彬介绍,截至当前,中心内已储备有115种物资,总

据介绍,新中心的建设,既是落实云和"十四五"发展规划关于加 强安全生产基础能力和防灾减灾救灾救援能力建设的重要举措,也是 切实提高自然灾害应对能力的现实需求。除了承担物资储备功能外, 中心还将作为全县应急抢险救援力量的协调指挥中心与云和经开区 应消站的新驻点,凭借其方位优势,让应急救援力量能够更快一步抵 达现场。

"县域应急救援工作的重心已转向夏季的台风防御。接下来,我 们将充分运用现有物资储备和协同指挥机制,发挥出应急救援力量的 最大效能。"县应急管理局相关负责人介绍,县应急救援及物资储备中

支撑,为守护群众的生命财产 安全贡献更大的力量。

心将作为保障县域安全的重要

平安云和

#### 云和梯田生态治理经验 引起世界关注

本报讯(记者 王金洪)近日,云和梯田景区迎来了一批特殊的客 人——来自自然资源部与世界自然保护联盟(IUCN)合作共建的 "基于自然的解决方案(NbS)亚洲中心"暑期学校的30余名国际学 员。这些来自世界各地的学员深入"中国醉美梯田",实地探寻云和 生态治理与绿色发展的鲜活样本。

在层层叠叠、风光秀丽的千层梯田间,学员们认真聆听了梯田跨 越千年的农耕智慧。县自然资源和规划局工作人员详细介绍了如何 运用"基于自然的解决方案"核心理念,通过梳理湿地水系、维护生态 廊道、发展复合农业,让古老的梯田系统在新时代焕发勃勃生机,成为 "绿水青山就是金山银山"的生动诠释。学员们对梯田巧妙融合生产、 生态与生活,实现人与自然和谐共生的实践赞叹不已,纷纷驻足拍照

此次考察是NbS亚洲中心暑期学校的重要实践课。云和梯田作 为具有代表性意义的农业文化遗产,其保护与发展模式为大家提供了 可复制的"生价转换"经验。学员们纷纷表示,云和之行让他们深刻理 解了NbS如何从理念落地为惠及民生与生态的实景,他们将把这些宝 贵的"东方生态智慧"带向更广阔的世界舞台。

#### 遗失声明

兹有云和县天源板栗专业合作社遗失开户许可证1份,核准 号:J3433000259801,账户名称:云和县天源板栗专业合作社,账 号:201000082918091,声明作废。

2025年7月11日